



“健康基层行·药师在行动”再出发 31名临床药师走进沁阳

□高玉元/文 杨冬冬/图

按照疫情防控要求 控制线下活动人数

按照新冠肺炎疫情防控的要求,会务组及时调整活动方案,多次与沁阳市卫生健康委员会沟通、协调,强调在活动期间严格落实疫情防控措施,确保疫情防控工作深入开展,不留死角。

做好环境消杀和个人防护。按照疫情防控要求,在活动开始的前一天晚上,确保对线下活动场地进行集中消杀;要求参会的工作人员和医务人员

做好个人防护,在医院门口测量体温、人员分流、检查是否佩戴了口罩等基础上,会务组还在会场门口,专门安排人员再次测量体温和检查佩戴口罩情况。

做好参会人员登记工作。为了确保防疫工作落到实处,会务组对工作人员和参会人员做好信息登记工作,详细了解参会人员外出情况和身体

状况,严禁有咳嗽和发热等症状的人员参会。

控制线下参会人数,保持距离。按照疫情防控要求参会人员需要保持接触距离,会务组采取线上线下并重的措施,严格控制线下参会人数;积极扩大线上的影响力,在保证疫情防控的基础上,确保会议平稳、有序进行,仅当天上午的启动仪式、政策宣讲等环节,就有18.3万人受益。

老一辈药学专家回到故里 新一代药学人积极参与

此次走进沁阳市,有一位专家引起了大家的关注,他就是焦煤集团中央医院药学部临床药学科主任李君喜。“应该把我派到柏乡镇卫生院,我在那里工作过。”5月25日中午,李君喜的一句话引起了大家的关注。

据李君喜讲述,他于1987年毕业于河南中医药大学(现为河南中医药大学)药学专业,毕业后分配到柏乡镇卫生院工作,为基层群众服务1年3个月。

“柏乡镇卫生院的医疗基础好,当时的常规手术,比如剖宫产、子宫切除术、胃大部切除术、胆囊切除术、肠梗阻术等都可以做。该院设置的科室比较全面,比如内科、外科、妇科、儿科等。现在,该院不少医生成为市级、县级医院的骨干。”后来,李君

喜被调入焦煤集团中央医院工作。由于这层关系和现在的社会任职(焦作市卫生健康委员会临床药学科质量控制中心主任、焦作市医学会临床药学专业委员会主任委员等),他一直和柏乡镇卫生院有密切联系,也见证了基层药学的变化。这些年,他走遍焦作市80%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心,去督导和宣传合理用药知识。作为老一辈药学工作者,他和毕业于开封医学高等专科学校(现为河南大学药学院),现在是新乡医学院第一附属医院临床药学办公室主任的卢乙众沟通比较多,他们一起筹划在市卫生健康委员会的领导下,以市级医院药师为主导、县级医院药师配合,以县区为单位,用半年时间,对全市的一级医院药师全部进行培

训,提高基层药师合理用药水平,确保患者用药安全。这与此次活动的初衷不谋而合,都是助力基层药学发展。

阜外华中心血管病医院药学部(河南省人民医院心脏中心)主管药师陈明月作为新一代药学工作者,于2012年毕业后来到河南省人民医院工作,没有基层医院工作经历。“基层医院药学方面的短板,有一些是受限于硬件设施,有一些问题出现在药学规范的执行环节。”陈明月说,比如麻醉药品和精神药品,在三级甲等医院,护理部每个月都会对临床科室进行严格质控,药学部也会对临床科室进行严格质控,严格按照双人双锁的管理原则开展合理用药工作。

药师行动使命光荣 基层持续开展活动



在该活动升级后,增加了一个授旗环节,把一面志愿队旗留在当地,要求当地市卫生健康委员会和文明办,在辖区内继续组织开展“健康基层行·药师在行动”志愿服务活动,每年不少于2场。

焦作市卫生健康委员会副主任王彦霞表示,药师行动使命光荣,助力基层健康乡村振兴。接过“健康基层行·药师在行动”这面旗帜,焦作市将继续传承和发扬这种志愿服务活动的精神和内涵,学习省级医院药学专家的宝贵经验,组建焦作市本地药师专家库,持续带动和促进基层药师队伍整体素质提升,帮助基层医疗卫生机构打造一支“以患者为中心、以合理用药为核心”“带不走、留得住”的药师队伍。焦作市要把“健康基层行·药师在行动”志愿服务活动这颗“种子”呵护好,浇灌好,培养好,努力使其长成参天大树,护佑人民

群众的身体健康。

此次活动设有合理用药宣讲、政策宣讲、用药咨询、学术交流、药师进科室、药师进乡镇等环节。在活动开始前,由5家医院根据科室的具体需要灵活选派专业的临床药师。按照活动安排,专家们走进每一家医院,除了进入药剂科,与药师进行互动外,还要深入临床科室,针对一些疑点和难点与医师进行积极沟通,促使合理用药融入医生的治疗中。同时,临床药师可以根据不同级别医生提供不同的药学服务,积极与各级医生建立合作关系,从而充分参与临床诊疗过程。

此次走进沁阳市,共有31名省级、市级医院药师参与活动,共发放科普手册500本,发放科普报纸500份,130多人参加线下政策宣讲和合理用药宣讲。

链接

此次活动共有15家三级甲等医院和5家当地市级医院的药学专家参与。这些医院分别是河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第二附属医院、郑州大学第五附属医院、河南省肿瘤医院、河南省胸科医院、河南省儿童医院、河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院、河南省骨科医院、新乡医学院第一附属医院、新乡医学院第三附属医院、阜外华中心血管病医院、河南省直第三人民医院、郑州市中

心医院,以及焦煤集团中央医院、焦作市人民医院、焦作市中医院、焦作市第二人民医院、焦作市妇幼保健院。

参加授旗仪式的专家有:河南省人民医院药学部副主任方凤琴、郑州大学第一附属医院药学部副主任朱振峰、河南省肿瘤医院药学部主任药师于卫江、河南省胸科医院药学部主任李君霞、郑州大学第二附属医院药学部主任焦红军、河南中医药大学第一附

属医院药学部副主任李春晓、河南省儿童医院药学部副主任裴保方、郑州大学第五附属医院药学部副主任王延虹、河南省骨科医院药剂科副主任刘耀华、新乡医学院第一附属医院临床药学办公室主任卢乙众、河南省中医院药学部副主任汪坤、新乡医学院第三附属医院药学部主任雒雷鸣、河南省直第三人民医院中药部主任闫红敏、阜外华中心血管病医院静配中心主任李国峰、郑州市中心医院药学部主任何勤。



授旗



宣讲药学知识



走进科室

“如今,省级医院药学工作已经发展到智能化程度,基层医院药学工作因为硬件和软件的原因,需要规范的地方还很多,大医院临床药师帮扶基层工作任重道远。”阜外华中心血管病医院主管药师陈明月参加完活动时说。5月24日~25日,由河南省卫生健康委员会、河南省文明办、河南省红十字会联合主办的“健康基层行·药师在行动”志愿服务活动走进沁阳市。这是该项活动的第十二站,也是活动升级后的第二站。

谈及举办该活动的初衷,河南省卫生健康委员会药政处处长孙威说,就是让省级医院发挥药学专业学术优势,帮助基层医疗卫生机构打造一支“以患者为中心、以合理用药为核心”的药师队伍,让药师积极参与临床药物治疗工作。为此,在活动设置时,从展示大医院药学工作模式入手,紧紧围绕合理用药专题,采取有力措施,规范药物临床使用管理机制,增强基层医疗卫生机构的规范用药意识,进而提高医务人员合理用药的主动性和积极性。孙威呼吁,广大药师要积极深入基层,甘于奉献,“不忘初心、牢记使命”,做合理用药、维护人民群众健康的参与者和践行者!